

思想周刊

时评

第103期

接力奔跑 奋斗追梦

编者的话

即将告别2019,喜迎2020! 2019年新年贺词中,习近平主席勉励全国人民“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人”,为全国人民追梦、圆梦增添奔跑的豪情、奋斗的动力。盘点2019年,努力奔跑中,我们欢度了新中国70华诞,我们创造着每一项成就,我们幸福着每一个美好时刻! 2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,为“十四五”发展和实现第二个百年奋斗目标打好基础,开创更加美好的未来。让我们继续一起努力奔跑、奋斗追梦。

皖江评论

致敬,追梦圆梦的奋斗与荣光

刘振

岁月不居,时节如流。“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”2019年新年贺词中,习近平主席礼赞每一位奋斗者的艰辛付出,寄语亿万人民追梦奋斗。亲切的话语,殷切的期待,激励着人们在岁月与人生的奔跑中拥抱梦想、成就希望。时光在急管繁弦中度过,而今,站在2019年岁尾,回望一路挥洒的汗水,坚实的脚步,我们可以骄傲地说:我们无愧于这极不平凡的一年,无愧于这伟大的新时代。最是奋斗动人心。这一年,中国奔跑在追梦赛道上,绘就了改革发展的壮丽画卷。以供给侧结构性改革为主线,推动高质量发展,扎实做好“六稳”工作,保持经济社会持续健康发展;三大攻坚战取得关键进展,精准脱贫成效显著,金融风险有效防控;长三角区域一体化发展规划纲要出台,发展布局日新月异;“嫦娥四号”成功着陆月球背面,中国正式进入5G商用元年,创新创造开拓未来;新中国70华诞,国之庆典,民之荣光,矫健的身姿展现中华儿女自尊自信自强的形象……每一项成就、每一点进步、每一份荣光,都是亿万人民干出来的,所有为国家、为民族躬身奋斗的身影,合成为最美的画卷。盘点这一切,让我们自豪,更让我们由衷地致敬。致敬,追梦圆梦路上你追我赶的奋斗者。“每个身影 同阳光奔跑 我们挥洒汗水 回眸微笑 一起努力 争做春天的骄傲 懂得了梦想 越追越有味道 我们都是追梦人”把个人前途命运与国家民族的前途命运紧紧联系在一起,在各自岗位默默奋斗,做出不平凡的业绩。每一个追梦过程,都被定格为历史片断;每一滴奔跑汗水,都会浇灌出未来之花。向追梦圆梦者致敬,就是为新时代的担当者、实干家鼓劲,就是为美好生活的创造者、守护者鼓掌;向追梦圆梦者致敬,就是矗立家国情怀的精神灯塔,召

唤同心逐梦共创未来。致敬,脱贫攻坚路上矢志不渝的奋斗者。有一种付出,叫攻坚克难,在深度贫困的偏远之地,扛起脱贫攻坚的重任;有一种牺牲,叫冲锋在前,电光石火般用生命照亮脚下的贫瘠之地……从驻村第一书记黄文秀到退伍老兵王新法,从“拼命三郎”柳西周到“郎中书记”谢仁发,扶贫干部不忘初心,把对每一寸土地、每一位百姓的大爱,化作迎难而上、登高行远的动力,熔铸为共产党人无私奉献、不负人民的魂。到今年底,全国95%左右现行标准下的贫困人口将实现脱贫,90%以上的贫困县将摘帽。中华民族千百年来的绝对贫困问题,将在我们这一代人手里历史性地得到解决。这份前所未有的、世所未有的成就,值得历史铭记,值得人民致敬。致敬,科技报国路上勇攀高峰的奋斗者。2019年,面对日趋激烈的国际科技竞争,我们比任何时候都更加明白科技创新的重大意义。这一年,华为正式发布自主研发的鸿蒙操作系统,中国正式进入5G商用元年,国家新一代人工智能开放创新平台继续发布……举凡世界级、国家级的科学大工程、百年大工业,皆需个人毕生奋斗竭力付出,更需一代一代人接力拼搏。这一年,我国首次颁发“共和国勋章”和国家最高荣誉,于敏等5位功勋卓著的科学家被授予“共和国勋章”,叶培建等5位科学高峰的攀登者被授予“人民科学家”国家荣誉称号,这是一个国家对优秀科研人员的最高褒奖。这一年,我们沉痛送别32位两院院士,他们心怀科教报国理想,付出毕生心血奋斗,爱国、奉献、创新、创造,是他们的共同标签。仰望他们逝去的身影,人们仰望到高耸入云的精神坐标、辽阔无际的精神星空,他们,值得近14亿人民的最高“礼赞”。致敬,改革开放路上冲锋陷阵的奋斗者。40余年改革开放伟大实践深刻启示我们:惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。新时代改革开放再出发,改革的精神火种,总能开出绚丽灿烂的实践之花。党的十九届四中全会通过《中共中央关于坚持和

完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,必将有力推动“中国之制”向“中国之治”有效转变。进一步放开民营企业市场准入,建立规范化机制化政企沟通渠道,将促进民营经济加快发展。长三角一体化、粤港澳大湾区等区域发展战略实施将推动中国发展提速提质。亚洲文明对话大会隆重召开,第二届进博会精彩举行……每一项举措、每一个动作,带来的每一个改变、每一点进步背后,都凝聚着改革者的闯劲、干劲、拼劲、韧劲,展现着愈挫愈勇、愈险愈进的精神追求。向改革者致敬,就是对“中国式奋斗”与时俱进的倡导与弘扬。致敬,平凡人生中默默付出的奋斗者。最近,一则“2019感动你我的平民英雄”短视频让人心头暖意融融。视频中,有勇敢落水老人的外卖小哥,有飞奔关停电梯救人的大学生志愿者,有奋力追赶并刹停失控大货车的司机……他们没有多少掷地有声的豪言,有的人甚至连姓名都没留下,但这些平凡的善行义举,诠释了“伟大”二字的内涵。作出重大贡献的英雄值得人们学习,平凡岗位、平凡生活中做出感人事迹的平民英雄,同样值得点赞。他们犹如夜空中的点点繁星,虽不如当空皓月夺目耀眼,却因繁星个个熠熠生辉,璀璨星空。一个个平凡的人源源不断地向社会传递正能量,点亮更多人的心灯。每一位英雄,不过就是普通人拥有一颗伟大的心。向平凡者致敬,就是倡导每个人立足平凡,争做英雄。“日月不肯迟,四时相催迫。”2019即将离去,2020翩然而来。我们致敬追梦路上的奋斗者,更应知道,“我们都是追梦人 在今天 勇敢向未来 报到 当明天 幸福向我们问好 最美的风景是拥抱”,人人都有追梦的权利,人人都是梦想的筑造者。个人奋斗,社会奋发,国家奋进。每个人向着美好生活奔跑,都是为国家前行助力。不驰于空想、不骛于虚声,在奔跑中奋力逐梦,做新时代追梦人,涓滴努力都将汇入时代洪流,创造新的更大奇迹。

减负,持之以恒在路上

吴江海

2019年,是“基层减负年”,年末“收官”,基层减负是否会“收官”不“收场”,成为社会各界关注的热点。天下之事,以实则治。实施“基层减负年”以来,各地大刀阔斧“做减法”,严格落实“硬杠杠”,精心打出“组合拳”,推动一批针对性强的实招硬招在基层落地生根,为基层干部“解压”“松绑”不少。但是,也应清醒认识到,文山会海、过度“留痕”、过多督查检查等问题依然存在,基层减负是一项系统工程,也是一场持久战,不可能毕其功于一役,还需建立长效机制,坚持不懈抓细抓实。基层减负重在源头治理。基层减负难根子是形式主义、官僚主义,突出表现在“一级一级开会、一级一级发文、一级一级检查”的思维惯性和路径依赖。因此,基层减负应从深化改革入手,强化主体责任,厘清工作职责,完善权力清单,理顺条块关系,打破多头管理,解决“多头领导”的体制弊端,该是基层做的事由基层做,该是上级部门做的事由上级部门做,防止“事下人不下,

责下权不下”,把一些本该由部门承担的任务转嫁到基层。从改进作风入手,把基层减负作为整治形式主义、官僚主义的突破口,把对上负责与对下负责统一起来,切实把基层放在心上、把责任扛在肩上,把领导变指导、把督导变辅导,严格执行审批程序,严格执行文件审查备案制度,少开会、开短会,精简会议多、检查多、考核多、问责多等堵点痛点,加强计划管理,树立结果导向,重拳整治文山会海、督查考核过多、过度留痕等顽症,坚决遏制“一票否决”“责任状”满天飞,持之以恒抓好作风建设,从根本上深挖自身作风积弊,推动全面从严治党的向基层延伸,形成一级看

一级的示范效应。从评价机制入手,坚持自上而下高位推动和自下而上“反弹琵琶”相结合,健全基层评价机制,多听基层干部声音,及时回应基层关切,充分发挥基层主观能动性,减什么、怎样减尊重基层意见,把减负主导权给基层,把减负全过程和各环节置于基层监督之下,进一步激发基层干部干事创业的积极性、主动性、创造性。基层减负重在持之以恒。近年来,基层负担重虽经多次治理,但时常“按下葫芦浮起瓢”,陷入“治理、反弹,再治理、再反弹”的怪圈。因此,基层减负应整治的不仅仅是形式主义、官僚主义,还要改变不合理的规定和流程,以及长期形成的思维和工作惯性。树立打持久战思想,用辩证思维和长远眼光,客观看待基层减负中未触及、仍存在的问题,充分认识“治病去根”的复杂性、艰巨性和长期性,也要客观认识问题困难的可矫正性、治标治本的可操作性,发扬“钉钉子”精神抓整改,增进“钉钉子”耐心抓落实,奔着问题去,盯着问题改,坚持不懈、久久为功。营造干事创业的宽松环境,健全激励关怀基层干部机制,让基层单位和基层干部减轻负担和压力、挤出时间和精力、精力不为形式所牵绊,热忱不为作秀所消磨,把减负获得感转化为基层干部守土尽责的使命感,从而回归主责主业,更好地为民谋利、为民办事、为民解忧。分和灵感,坚持文化审美和思辨精神,才能创作出直面社会问题、引导人心向上的优秀作品。坚守文化本真,应去浮戒躁,深耕细作。应当看到,文化发展中,一些不和谐因素潜滋暗长,比如水军刷量、数据造假、烂片造势,比如网络“洗稿”、影视“融梗”等,有的文艺工作者迷失了自我,失去了文化理想,文化艺术中不时出现美丑不分乃至以丑为美的现象,是非不辨,颠倒价值……其实,一时的流量并不足以证明艺人的长久价值,票房、收视率、点击率等数据也并不必然反映作品的优劣,浮躁炒作、急功近利多是因为“底虚”、技穷、目光短浅。真正的文化自信,建立在高质量、有价值的文化成果满足人民精神需要的基础上。慢下来,静下心来,细打磨,才能出精品。文艺作为铸造灵魂的工程,应不被表面的喧嚣所干扰,不为外界的浮华所迷惑,不被消极的情绪所裹挟,不受赤裸的利益所诱惑,真正承担起文化发展的重任。最近,身处影视寒冬的市场放慢了脚步,浮躁的资本逐渐退潮,一些流量演员无戏可演,一些乱剪辑、博出位的综艺节目遭到抵制,这正是文化市场自我纠偏的必经过程。2019年,文化带来的情感共鸣仍在激荡,2020年,文化圈的去伪存真、激浊扬清、去粕存精不能止步。多一些纯粹、少一些功利,多一些精品、少一些“泡沫”,多一些专注积累、少一点浮躁炒作,文化清泉不断涌流,才能守护好人类的精神家园。

文化,让清泉不竭涌流

韩小乔

2019年即将结束,你的文化记忆都有什么?是点燃观影热潮的《流浪地球》《我和我的祖国》《哪吒之魔童降世》,是通过短视频向世界展示中国田园牧歌式生活的李子柒,是良渚古城遗址申遗成功,是近600岁的故宫首次开放夜场举办元宵灯会,还是“一条微博1亿转发量”揭开了流量造假的黑色产业链?“真”是2019年文化领域的关键词,放眼文坛,玄幻修仙、歪曲历史的作品少了,表达现实经验、关注平凡人生的作品多了,《人世间》《主角》等茅盾文学奖获奖作品引领风向,浸透着现实主义创作对时代的关注、对社会的把握。影视圈内,流量退潮,IP哑火,明星精心设计的“人设”倒塌,内容空洞、制作粗糙、抠图泛滥的“快餐”影视作品,遭遇口碑和票房的“滑铁卢”。与之形成鲜明对比的是,“戏骨精神”备受推崇,越来越多的优秀演员脱颖而出,越来越多的诚意之作收获掌声。从盲目回归理性,从浅薄走向深厚,从观众、艺人到制作方、平台方,去伪存真的文化理念正在层层传递。

热点热评

服务“自己人” 潜心“绣好花”

何珂

“民营企业和民营企业家是我们自己人。”临近岁末,“自己人”又收到一份政策大礼包。近日发布的《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》(以下简称《意见》),明确提出一系列措施,为进一步激发民营企业活力和创造力、促进民营经济发展注入强劲动力。民营经济是社会主义市场经济体系中充满活力和创造力的组成部分。截至今年9月末,我省规模以上民营企业企业1.79万户,占全省规模以上工业企业数量的94.3%。从小到大、由弱变强,民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用,成为推动经济社会发展不可或缺的重要力量。不容回避,当前,一些民营企业在经营发展中遇到了市场的冰山、融资的高山、转型的火山,被形象地称为“三座大山”。此次出台的《意见》坚持问题导向,针对民营企业发展的痛点、堵点,直陈问题,剖析成因,提出坚持公平竞争、支持民营企业加强创新、健全银行业金融机构服务民营企业体系等举措,可谓面对“三座大山”对症下药、精准施治。政策的生命力在执行。好政策更要落实好,不能“纸上谈兵”。当前,尤需在狠抓政策落实上凝神聚力,把关心支持民营企业的政策落实、落细、落深,把“白纸黑字”转变为企业发展的“真金白银”,提高“自己人”的获得感。破冰融冰,不折不扣落实政策。全面排查、系统清理各类显性和隐性壁垒,全面落实放宽民营企业市场准入的政策措施,比如,电力、电信、铁路、石油和天然气等重点行业和领域放开竞争性业务,旗帜鲜明放开民营企业市场准入,进一步打破玻璃门、弹簧门、旋转门,融化有形的政策“坚冰”,破除无形的市场“壁垒”,构建公平竞争的市场环境。竭诚当好“店小二”,周到提供“保姆式”服务。一方面,用好“有形之手”,发挥政府在市场调控、平台搭建等方面的积极作用,搭建更多有效服务平台,加快研究针对金融机构服务民营企业的激励和准入门槛,缓解企业融资难、融资贵问题;另一方面,发挥好市场这只“无形之手”的作用,持续深化“放管服”改革,提升服务时效和水平。同时,落实好党员干部容错免责机制,鼓励他们创新方式方法,创造性地做好服务。力戒“一窝统”,潜心“绣好花”。企业情况各有不同,市场环境不断变化,为企业服务也应因时因企制宜,不能用同样政策“一窝统”地对待不同时期、不同环境、不同行业的企业,认真调研、精准施策,精准“开方”,潜心因企制宜“绣好花”,真正做到“一企一策”,让民营企业打消顾虑、放下包袱、甩开膀子,心无旁骛投身于创新创业中,做大做强,助推经济高质量发展。

议论风生

“人肉搜索”,违法不可为

殷晓

近日,国家互联网信息办公室发布《网络信息内容生态治理规定》,明确提出网络信息服务使用者和生产者、平台不得开展网络暴力、人肉搜索等违法活动。大数据时代,人们的很多行为诸如移动支付、信用卡消费、论坛发帖、交通违章等等,都能被网络技术抓取并留痕存档,生成相关记录,甚至个人在社交媒体上随意发布的几张照片、几段文字,都能暴露出兴趣爱好、生活习惯乃至日常活动轨迹。正常情况下,这些繁杂而琐碎的信息并不足以对个人造成巨大困扰,但当个人成为“人肉搜索”的对象,这些四面八方的信息很可能变成一支支冷箭,令当事人猝不及防,轻则不堪其扰,重则受到很大伤害。通常认为,有的人之所以被“人肉搜索”,因为他们自身存在重大问题,犯了众怒,这是民间舆论为伸张正义而存在的行为。的确,少数人触犯了法律底线但未受到法律制裁,“人肉搜索”可令其在舆论压力之下无所遁形。但互联网发展至今,没有约束边界的“人肉搜索”极易发展为网络暴力,让并不完美的普通人遭受很大伤害。仅以2018年为例,当年1月,湖南长沙一名辅警当街打死伤人的金毛犬后遭人肉搜索,几天内手机收到数千条谩骂信息;6月,江苏南京幼童被狗咬伤,其父猝死恶狗,随后全家遭人肉搜索,幼童母亲走投无路、割腕自杀,经抢救后脱离危险;8月,四川德阳女医生与小男孩在泳池发生冲突,遭人肉搜索后不堪压力自杀身亡……纵观大部分“人肉搜索”事件,起因往往只是小事,后果也并不严重,却因为特殊原因引爆网友“热点”,一呼百应,启动“人肉搜索”,少数人触犯了“弱势力”,将其网上曝光并肆意传播,让事件发酵得越来越大,“小事化大,大事化巨”,最终给当事人造成难以挽回的伤害。有的“键盘侠”仅仅浏览了关于某一事件的片面报道,便形成简单的善恶判断,要替他们认为是“弱势群体”“受害群体”讨个公道、出口恶气。但是,倘若事件“反转”,搞错了“人肉搜索”对象的网友是轻描淡写地道歉,还是转而“搜索”另一方以补偿?事实上,在一些案例中,或多或少都有选择性呈现信息、造谣等行为,牵连无辜者的案例更不鲜见。更何况,今天的人肉搜索者,明天也许就被别人搜索,相信谁也不愿这样的情况发生。个人好恶不能逾越法律,追求正义要建立在法律法规允许的基础上,意气用事只会让网络暴力升级。法治时代,合法权利受到侵害,依法维权应当是比发起“人肉搜索”更加理性的方式。那些犯错者或者违法者,同样享有隐私权,而不能被“人肉搜索”得一丝不挂。此次《网络信息内容生态治理规定》将人肉搜索列入违法行为,将有助于营造良好网络生态,保障公民、法人和其他组织的合法权益,维护国家安全和公共利益。期待有关部门依法依规处理“人肉搜索”案件,以法治方式营造没有戾气、风清气正的网络环境。

安徽日报微博 安徽日报微信 安徽日报客户端 联系电话 0551-65179148 投稿邮箱 ahrbpl@126.com